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函数与导数练习(廖老师选题) 

1．已知 a＝20.2，b＝0.40.2，c＝0.40.6，则(  ) 

A．a>b>c B．a>c>b   C．c>a>b D．b>c>a 

2．已知 f(x)＝2x＋2－x，若 f(a)＝3，则 f(2a)等于(  ) 

A．5    B．7   C．9    D．11 

3．设函数 y＝x3与 y＝


1

2
x－2的图象交点为(x0，y0)，则 x0所在的区间是(  ) 

A．(0,1)   B．(1,2)   C．(2,3)    D．(3,4) 

4．设函数 f(x)＝
1
2

2

0

0

x x

x x

log ,

log ( ),




  

  log

1
2x，x>0，

log2－x，x<0，
若 f(m)<f(－m)，则实数 m 的取值范

围是(  ) 

A．(－1,0)∪(0,1) B．(－∞，－1)∪(1，＋∞) C．(－1,0)∪(1，＋∞) D．(－∞，－1)∪(0,1) 

5、当 0<x≤
1
2时，4x<logax，则 a 的取值范围是(  ) 

A.






0，
2

2    B.




2

2 ，1    C．(1， 2)   D．( 2，2) 

6、设函数 f(x)＝g(x)＋x2，曲线 y＝g(x)在点(1，g(1))处的切线方程为 y＝2x＋1，则曲线 y＝

f(x)在点(1，f(1))处切线的斜率为(  ) 

A．－
1
4   B．2   C．4   D．－

1
2 

7．若点 P 是曲线 y＝x2－lnx 上任意一点，则点 P 到直线 y＝x－2 的最小距离为(  ) 

A．1    B. 2    C.
2

2    D. 3 

8、已知函数 f(x)＝x3－3x2－9x＋3，若函数 g(x)＝f(x)－m 在 x∈[－2,5]上有 3 个零点，则 m

的取值范围为(  ) 

A．(－24,8)   B．(－24,1]   C．[1,8]   D．[1,8) 

9．f(x)是定义在(0，＋∞)上的非负可导函数，且满足 xf′(x)＋f(x)≤0，对任意正数 a，b，

若 a<b，则必有(  ) 

A．af(b)≤bf(a)  B．bf(a)≤af(b)   C．af(a)≤f(b)   D．bf(b)≤f(a) 

10、如图所示为 f(x)＝x3＋bx2＋cx＋d 的图象，则 x2
1＋x2

2的值是(  ) 

A.
2
3    B.

4
3   C.

8
3    D.

16
9  

11、已知函数 f(x)＝ln x－f′(－1)x2＋3x－4，则 f′(1)＝________. 

12、已知函数 f(x)＝ex－x＋a 有零点，则 a 的取值范围是________． 

13、直线 y＝
1
2x＋b 与曲线 y＝－

1
2x＋ln x 相切，则 b 的值是________ 
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14、当 1x   且 0x  时， 1x xln( )与 的大小关系是_______ 

15、设 1 1f x x x( ) ( ) ln( )   ，若对所有的 x≥0 都有 f x ax( )  成立，则实数a的取值范

围是_____. 

16、 化简下列各式(其中各字母均为正数)． 

(1) 
6

2 11 1
13 32 2

5

a b a b
ab

( )
 

   (2)
1
2lg 

32
49－

4
3lg 8＋lg 245 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17、函数 f(x)＝ax(a>0，且 a≠1)在区间[1,2]上的最大值比最小值大
a
2，求 a 的值． 
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18、已知曲线 C：f(x)＝x3－ax＋a，若过曲线 C 外一点 A(1,0)引曲线 C 的两条切线，它们的

倾斜角互补，求 a 的值 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19、已知函数 f(x)＝3－2log2x，g(x)＝log2x. 

(1)当 x∈[1,4]时，求函数 h(x)＝[f(x)＋1]·g(x)的值域； 

(2)如果对任意的 x∈[1,4]，不等式 f(x2)·f( x)>k·g(x)恒成立，求实数 k 的取值范围． 
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20、设 xaxaxxf )1(ln
2
1)( 2   

（1）求 f x( )的单调区间 
（2）设  , 是 )(xf 的两个极值点 ],1(, e   
求证：对任意的 ],[, 21 xx ，不等式 1|)()(| 21  xfxf 恒成立 
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ABBCB  CBDAD  
11、8   12、(－∞，－1]  13、－1.  14、 1x xln( )>    15、a≤1 
函数与导数练习 

1．已知 a＝20.2，b＝0.40.2，c＝0.40.6，则(  ) 
A．a>b>c B．a>c>b   C．c>a>b D．b>c>a 

解：(1)由 0.2<0.6,0.4<1，并结合指数函数的图象可知 0.40.2>0.40.6，即 b>c；因为 a＝20.2>1，
b＝0.40.2<1，所以 a>b.综上，a>b>c. 
2．已知 f(x)＝2x＋2－x，若 f(a)＝3，则 f(2a)等于(  ) 

A．5    B．7   C．9    D．11 
解：由 f(a)＝3 得 2a＋2－a＝3，两边平方得 22a＋2－2a＋2＝9，即 22a＋2－2a＝7，故 f(2a)＝7. 

3．设函数 y＝x3与 y＝


1

2
x－2的图象交点为(x0，y0)，则 x0所在的区间是(  ) 

A．(0,1)   B．(1,2)   C．(2,3)    D．(3,4) 

解：设函数 f(x)＝x3－


1

2
x－2，f(1)·f(2)<0，且 f(x)为单调函数，则 x0∈(1,2)． 

4．设函数 f(x)＝
1
2

2

0

0

x x

x x

log ,

log ( ),




  

  log

1
2x，x>0，

log2－x，x<0，
若 f(m)<f(－m)，则实数 m 的取值范

围是(  ) 
A．(－1,0)∪(0,1) B．(－∞，－1)∪(1，＋∞) C．(－1,0)∪(1，＋∞) D．(－∞，－1)∪(0,1) 

解析：当 m>0 时，f(m)<f(－m)⇒log
1
2m<log2m⇒m>1； 

当 m<0 时，f(m)<f(－m)⇒log2(－m)<log
1
2(－m)⇒－1<m<0. 

所以，m 的取值范围是(－1,0)∪(1，＋∞)．选 C  

5、当 0<x≤
1
2时，4x<logax，则 a 的取值范围是(  ) 

A.






0，
2

2    B.




2

2 ，1    C．(1， 2)   D．( 2，2) 

解 构造函数 f(x)＝4x和 g(x)＝logax，当 a>1 时不满足条件，当 0<a<1 时，

画出两个函数在



0，

1
2 上的图象，可知，f



1

2 <g


1

2 ，即 2<loga
1
2，则 a>

2
2 ，

所以 a 的取值范围为




2

2 ，1 . 
6、设函数 f(x)＝g(x)＋x2，曲线 y＝g(x)在点(1，g(1))处的切线方程为 y＝
2x＋1，则曲线 y＝f(x)在点(1，f(1))处切线的斜率为(  ) 

A．－
1
4   B．2   C．4   D．－

1
2 

解∵曲线 y＝g(x)在点(1，g(1))处的切线方程为 y＝2x＋1，∴g′(1)＝k＝2. 
又 f′(x)＝g′(x)＋2x，∴f′(1)＝g′(1)＋2＝4，故切线的斜率为 4.  答 C 

7．若点 P 是曲线 y＝x2－lnx 上任意一点，则点 P 到直线 y＝x－2 的最小距离为(  ) 

A．1    B. 2    C.
2

2    D. 3 

解：选 B 设 P(x0，y0)到直线 y＝x－2 的距离最小，则 y′|x＝x0＝2x0－
1
x0
＝1. 

得 x0＝1 或 x0＝－
1
2(舍)．∴P 点坐标(1,1)． 

∴P 到直线 y＝x－2 距离为 d＝
|1－1－2|

1＋1
＝ 2. 

8、已知函数 f(x)＝x3－3x2－9x＋3，若函数 g(x)＝f(x)－m 在 x∈[－2,5]上有 3 个零点，则 m
的取值范围为(  ) 
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A．(－24,8)      B．(－24,1] 
C．[1,8]       D．[1,8) 

解：f′(x)＝3x2－6x－9＝3(x＋1)·(x－3)，令 f′(x)＝0，得 x＝－1 或 x＝3. 
当 x∈[－2，－1)时，f′(x)>0，函数 f(x)单调递增；当 x∈(－1,3)时，f′(x)<0，函数 f(x)

单调递减；当 x∈(3,5]时，f′(x)>0，函数 f(x)单调递增． 
所以函数 f(x)的极小值为 f(3)＝－24，极大值为 f(－1)＝8； 
而 f(－2)＝1，f(5)＝8，函数图象大致如图所示．故要使方程 g(x)

＝f(x)－m 在 x∈[－2,5]上有 3 个零点，只需函数 f(x)在[－2,5]内的函数

图象与直线 y＝m 有 3 个交点．故


  m<8，

m≥1，
即 m∈[1,8)．[答案] D 

9．f(x)是定义在(0，＋∞)上的非负可导函数，且满足 xf′(x)＋f(x)≤0，对任意正数 a，b，
若 a<b，则必有(  ) 

A．af(b)≤bf(a)  B．bf(a)≤af(b)   C．af(a)≤f(b)   D．bf(b)≤f(a) 
解析：选 A ∵xf′(x)≤－f(x)，f(x)≥0， 

∴



fx

x ′＝
xf′x－fx

x2 ≤
－2fx

x2 ≤0. 

则函数
fx
x 在(0，＋∞)上是单调递减的，由于 0<a<b，则

fa
a ≥

fb
b .即 af(b)≤bf(a)． 

10、如图所示为 f(x)＝x3＋bx2＋cx＋d 的图象，则 x2
1＋x2

2的值是(  ) 

A.
2
3    B.

4
3   C.

8
3    D.

16
9  

解：由图象可知，函数图象与 x 轴交于三点，(－1,0)，(0,0)，(2,0)，
故该函数有三个零点－1,0,2. 

由 f(0)＝0，得 d＝0，故函数解析式可化为 f(x)＝x3＋bx2＋cx＝
x(x2＋bx＋c)，显然－1,2 为方程 x2＋bx＋c＝0 的两根． 

由根与系数的关系，得


  －1＋2＝－b，

－1×2＝c，
解得



  b＝－1，

c＝－2.
故 f(x)＝x3－x2－2x. 

由图象可知，x1，x2为函数 f(x)的两个极值点， 
又 f′(x)＝3x2－2x－2， 

故 x1，x2为 f′(x)＝0，即 3x2－2x－2＝0 的两根，故 x1＋x2＝
2
3，x1·x2＝－

2
3. 

故 x2
1＋x2

2＝(x1＋x2)2－2x1·x2＝


2

3
2－2×



－

2
3 ＝

16
9 .  [答案] D 

11、已知函数 f(x)＝ln x－f′(－1)x2＋3x－4，则 f′(1)＝________. 

解析：∵f′(x)＝
1
x－2f′(－1)x＋3，f′(－1)＝－1＋2f′(－1)＋3， 

∴f′(－1)＝－2，∴f′(1)＝1＋4＋3＝8.  答案：8 
12、已知函数 f(x)＝ex－x＋a 有零点，则 a 的取值范围是________． 
解∵f(x)＝ex－x＋a，∴f′(x)＝ex－1.令 f′(x)＝0，得 x＝0. 

当 x<0 时，f′(x)<0，函数 f(x)在(－∞，0)上是减函数； 
当 x>0 时，f′(x)>0，函数 f(x)在(0，＋∞)上是增函数． 
故 f(x)min＝f(0)＝1＋a.若函数 f(x)有零点，则 f(x)min≤0， 
即 1＋a≤0，得 a≤－1.  [答案] (－∞，－1] 
 

13、直线 y＝
1
2x＋b 与曲线 y＝－

1
2x＋ln x 相切，则 b 的值为________ 

解：设切点的坐标为



a，－

1
2a＋ln a ，依题意，对于曲线 y＝－

1
2x＋ln x， 

有 y′＝－
1
2＋

1
x，所以－

1
2＋

1
a＝

1
2，得 a＝1.又切点



1，－

1
2  在直线 y＝

1
2x＋b 上，故－

1
2＝

1
2＋

b，得 b＝－1. 
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14、当 1x   且 0x  时， 1x xln( )与 的大小关系是_______ 

15、 1 1f x x x( ) ( ) ln( )   若对所有的 x≥0都有 f x ax( )  成立，则实数a的取值范围是

_____. 

解： 1 1g x f x ax x x ax( ) ( ) ( )ln( )       

则 1 1g x x a( ) ln( )      , 由 1 1 0g x x a( ) ln( ) ,      得
1 1ax e   。 

在区间(-1,+∞)列表，  
 
 
 
注意到 0 0g( )  ，故只能

1 1 0ae    ，所以 a≤1. 

16、 化简下列各式(其中各字母均为正数)． 

(1) 
6

2 11 1
13 32 2

5

a b a b
ab

( )
 

   (2)
1
2lg 

32
49－

4
3lg 8＋lg 245 

 (1)原式＝

1 11 1
1 1 1 1 1 53 32 2
3 2 6 2 3 6

1 5
6 6

1a b a b a b
aa b

 
    

    

(2) 原式＝
1
2×(5lg 2－2lg 7)－

4
3×

3
2lg 2＋

1
2(lg 5＋2lg 7) 

＝
5
2lg 2－lg 7－2lg 2＋

1
2lg 5＋lg 7＝

1
2lg 2＋

1
2lg 5＝

1
2lg(2×5)＝

1
2. 

17、函数 f(x)＝ax(a>0，且 a≠1)在区间[1,2]上的最大值比最小值大
a
2，求 a 的值． 

解：当 a>1 时，f(x)＝ax为增函数，在 x∈[1,2]上，f(x)最大＝f(2)＝a2，f(x)最小＝f(1)＝a. 

∴a2－a＝
a
2.即 a(2a－3)＝0.  ∴a＝0(舍)或 a＝

3
2>1.∴a＝

3
2. 

当 0<a<1 时，f(x)＝ax为减函数， 
在 x∈[1,2]上，f(x)最大＝f(1)＝a，f(x)最小＝f(2)＝a2. 

∴a－a2＝
a
2.∴a(2a－1)＝0， ∴a＝0(舍)或 a＝

1
2.∴a＝

1
2.  

综上可知，a＝
1
2或 a＝

3
2. 

18、已知曲线 C：f(x)＝x3－ax＋a，若过曲线 C 外一点 A(1,0)引曲线 C 的两条切线，它

们的倾斜角互补，求 a 的值 
解：设切点坐标为(t，t3－at＋a)．由题意知，f′(x)＝3x2－a， 
切线的斜率为 k＝y′|x＝t＝3t2－a.① 
所以切线方程为 y－(t3－at＋a)＝(3t2－a)(x－t)．② 

将点(1,0)代入②式得－(t3－at＋a)＝(3t2－a)(1－t)，解得 t＝0 或 t＝
3
2. 

分别将 t＝0 和 t＝
3
2代入①式，得 k＝－a 和 k＝

27
4 －a， 

由题意得它们互为相反数，得 a＝
27
8 . 

 
19、已知函数 f(x)＝3－2log2x，g(x)＝log2x. 
(1)当 x∈[1,4]时，求函数 h(x)＝[f(x)＋1]·g(x)的值域； 
(2)如果对任意的 x∈[1,4]，不等式 f(x2)·f( x)>k·g(x)恒成立，求实数 k 的取值范围． 
解：(1)h(x)＝(4－2log2x)·log2x＝－2(log2x－1)2＋2， 
因为 x∈[1,4]，所以 log2x∈[0,2]．故函数 h(x)的值域为[0,2]． 
(2)由 f(x2)·f( x)>k·g(x)得 

x  11 1ae( , )   1 1ae    1 1ae( , )    
Q x( )  _ 0 + 

Q x( )  递减 极大 递增 
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(3－4log2x)(3－log2x)>k·log2x，令 t＝log2x，因为 x∈[1,4]，所以 t＝log2x∈[0,2]， 
所以(3－4t)(3－t)>k·t 对一切 t∈[0,2]恒成立， 
①当 t＝0 时，k∈R； 

②当 t∈(0,2]时，k<
3－4t3－t

t 恒成立，即 k<4t＋
9
t－15 恒成立， 

因为 4t＋
9
t≥12，当且仅当 4t＝

9
t，即 t＝

3
2时取等号， 

所以 4t＋
9
t－15 的最小值为－3，即 k∈(－∞，－3)． 

20、设 xaxaxxf )1(ln
2
1)( 2   

（1）求 f x( )的单调区间 
（2）设  , 是 )(xf 的两个极值点 ],1(, e   
求证：对任意的 ],[, 21 xx ，不等式 1|)()(| 21  xfxf 恒成立 
解：（1）定义域是 ),0(   

x
axx

x
axaxax

axxf ))(1()1()1()(
2 




  

由 0)(  xf 得 1x 或 ax   

当 1a 时 0)1()(
2





x

xxf ，于是 )(xf 在 ),0(  递增 

当 1a 时， )(xf 递增区间是 )1,0( 和 ),( a ，递减区间是 ),1( a   
当 10  a 时， )(xf 递增区间是 ),0( a 和 ),1(  ，递减区间是 )1,(a  
当 0a 时， )(xf 递增区间是 ),1(  ，递减区间是 )1,0(  
（2） 
因为  , 是 )(xf 的两个极值点 ],1(, e   
故 eaa  1,,1   
要证：对任意的 ],1[, 21 axx  ，不等式 1|)()(| 21  xfxf 恒成立 
只要证： 1)()( minmax  xfxf ，（*） 
由(1)知当 ea 1 时， )(xf 在区间 ],1[ a 上递减 

于是  )()1()()( minmax affxfxf  )]1(
2
1[ a ])1(ln

2
1[ 2 aaaaa   

= aaa ln
2
1

2
1 2   

设 aaaah ln
2
1

2
1)( 2  ，则 1h a a a( ) ln     

1 11 ah a
a a

( )     , 

因 ea 1 ，于是 0h a h a( ) , ( )  递增，于是 1 0h a h( ) ( )   ，故h a( )递增， 

2 2 2 21 1 1 1 1 12 1 1 2 1 1
2 2 2 2 2 2

h a h e e e e e e( ) ( ) ( ) ( )               

于是（*）式成立，故原不等式成立 
 
 
 


